

Портрет с загадкой

НЕТ-НЕТ, я вовсе не предлагаю к этому портрету

М. В. Фрунзе дать по-
мечку «публикуется» впервые.
Найдется настоящий оппонент — перорет литературы и отыщет где-нибудь такую фо-
тографию. Только книга о Фрунзе издавалась нечасто, иллюстрации в них напечет, тиражи скромные. Поэтому пуб-
ликуемый здесь снимок вполне может отнести к разряду редких. Что же касается экзем-
пляра, с которого сделано ре-
продукция для печати, то он
распространен неизвестно.

Изготовлен
нам по заказу самого Михаила Васильевича, фотографом
(Михаилом Васильевичем Фрунзе).

Любопытно... Кому адресовано это послание? По какому поводу были дарены? Кто автор стихотворных строк?.. Да-
вайте, порассуждаем...

Незнакомцу фотокарточ-
ки дарят. Значит, адресату нужно искать среди людей, хоро-
шо известных в блокаде.

Обратите внимание на двой-
ную подпись: указывается под-
письный псевдоним и подлин-
ное имя. Соловьев это с-
дагор. 8 июня 1917 года. Ход-
ят с царским режимом, пре-
следовавшим революционеров вообще и самого Фрунзе в частности, было покончено еще в начале марта, но в эмиграции в России находился бур-
жуазное правительство во главе с князем Львовым, тоже от-
члылося от власти.

Так кому же назначалась фотокарточка? Вернее всего пред-
положить, что молодой жене, Софии Алексеевне, приехав-
шей в Минск из Читы, где она
с октября 1915 до середины

шевикам. В этих условиях че-
ловек, которого все вокруг знали, как Михаила, свое настоящее имя мог открыть только ползущему немо-
ненным доверием. Были такие среди товарищей по Минской организаций: Илья Любимов, Александр Максимов, Борис Лозинский. Однако партийному сочинянику с какой стати давать фото со стихами? Уместнее быть адресату в кругу личных друзей, с кем поддер-
живалась связь. К ним отно-
сились Павел Батурин, Анна Дондова — в Москве, сестра Людмила — в Симиречье... Но

мы не требовалось сообщать, что Михайлов и Фрунзе — одно зеленый. И будто приехал он к нему в Минский город еще до февральской революции и тоже стала участвовать в подпольной работе. Как говорится, позвольте этому не поверить. Исключаемый четырьмя-пятью месяцами чти-
вшимся сроком знакомства едва ли позволял белому сыльно-
каторжанину нарушать строгие правила конспирации. И уезжал он из Читы, не зная и не ведая, в каком месте доведет-
ся жить. Это лишь по прибытии в Москву определилось — дер-
жать путь к Западному фронту. И чтобы запутать следы, от-
правили по его прослобе в Сибирь открыты с извещением о его внезапной смерти.

Обосновавшись сперва в мес-
течке Иванско, а затем в самом Минске, Михаил Михайлов (не Фрунзе) никак не мог вызвать невесту ранней марта 1917 года, когда наступил царизм, обусловлено антическими полно-
стями, занятыми царем и Сыньями ополченцев. Только по слуху этого стало возможным открыто — письмом или по телеграфу — сообщить, как, что и где... Потребовалось немало времени на сборы, на далекую дорогу. Так что прибыла неве-
ста на раньше середины апреля. Этому есть доказательство, хотя и косвенное. Сохранилась (в Шуйском музее) паспортная книжка, выданная 21 апреля 1917 года на имя Софии Алексеевны Фрунзе штабом Минской городской милиции. Ко-
нечно, неизвестно, что именно в тот день они и поки-
нулись, могли немного раньше, но все же близко к паспортной дате. А место выдачи докумен-
та — штаб милиции — напоми-

нает, что это первое в Минске революционное учреждение взглянуло сам Фрунзе.

Интересно, между прочим: собственный паспорт — у себя же — он получил 31 июля 1917 года на имя Михаила Александровича Михайлова. Почему не на родовую фамилию? От-
вет, наверное, лежит в создав-
шейся тогда ситуации: с первы-
ми числом июля началась тра-
лыв ленинцев «кременской» вла-
стью.

Сопоставление упомянутых фактов и находит на мысли, что фотографию с дарственной надписью Михаила Васильевича преподнес не кому нибудь, а молодой жене. Он с теми именами — Васильенко, Михайлов, Фрунзе, несмотря на их же-
нибты, оставил для нее некоей загадкой, лишь в дальнейшем совместной жизни пред-
стояла разгадать его до по-
следней черты.

Такое предположение было бы более обосновано, если бы удалось установить, кто сделал фотографию в Центральном музе-
иум Вооруженных Сил СССР, где она сейчас находится. Увы, музейные реставрации это не зафиксировано. Дочь Фрунзе Татьяна Михайловна на мой вопрос сообщила, что многое из семейного фонда передано в музей, давным-давно, еще при жизни бабушки, и был ли в том числе этот портрет — сказать невозможно.

Если у других исследователей есть свои доводы, пусть назовут много адресат стихот-
ворного послания.

Наконец, четверостишии. Цитировал ли Фрунзе, или же его сложил? Книги многих поз-
тов той поры переписаны, не у одного знатока наводились спрятки, но ничего похожего пока не обнаружено. Хотя поэтическое увлечение молодого Фрунзе известно, и тут вполне возможно его авторство, все-таки подождем с выводом. Может, кто-нибудь из читателей этих заметок буд-
ет удачлив и подскажет пер-
восточник.

М. ЖОХОВ,
член Военно-научного
общества при ЦДСА
имени М. В. Фрунзе.
МОСКВА.

